

Отзыв
об автореферате диссертации Качурина Дмитрия Владимировича
«Проблема разграничения омонимии и полисемии применительно к практике составления
толковых словарей» (Москва, 2014)
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

В диссертационном исследовании Д.В. Качурина предпринята попытка решения актуальной для современной лингвистики проблемы разграничения омонимии и полисемии в лексикографическом аспекте. В качестве объекта исследования избраны омонимичные пары существительных, одно из которых с морфологически нечленимой основой.

В результате проведенного исследования произведена выборка спорных с точки зрения омонимии / полисемии случаев, применены к ним наиболее убедительные критерии разграничения омонимии / полисемии, описаны различные случаи появления омонимии, выявлена семантическая структура полисемантов как «фон» для омонимов, проанализированы группы омонимичных пар, включающих лингвистические термины, выработана особая графическая форма подачи «пограничных» случаев в толковом словаре.

Важными результатами исследования являются предложенная в диссертации шкала семантической связи между двумя значениями, крайними точками которой являются омонимия и полисемия, а также обращение к показаниям языкового сознания при решении проблемы разграничения омонимии и полисемии.

Репрезентативность материала исследования (364 омонимических ряда) и адекватность методов его анализа (метод семантического анализа, психолингвистический эксперимент и др.) обеспечивают достоверность полученных результатов.

Теоретическая значимость проведенного исследования связана с систематизацией лингвистических концепций разграничения омонимии и полисемии, с разработкой нового метода разграничения омонимии и полисемии, с идеей градуальности шкалы «полисемия – омонимия», которая коррелирует с широко представленным в современной лингвистике континуальным подходом к явлениям языка. Достоинство предложенной автором диссертации методики в том, что она «допускает возможность трансформации и «обогащения» новыми переменными» (с. 24).

Результаты исследования могут быть использованы в вузовской практике преподавания лексикологии, а также в лексикографической практике.

Автореферат отражает структуру и содержание диссертации Д.В. Качурина «Проблема разграничения омонимии и полисемии применительно к практике составления толковых словарей» и свидетельствует о научной значимости проведенного исследования, которое соответствует критериям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. ВАК РФ, а также о том, что Дмитрий Владимирович Качурин заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Рациурская Лариса Викторовна,
доктор филологических наук,
профессор, зав. кафедрой
современного русского языка и общего языкознания
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23,
(831) 433-46-53
e-mail: sovrusyaz_nngu@mail.ru

Л.В. Рациурская

